责编:陈静 组版:刘花 校对:小伟 宝安

# 佛台上"冉冉"起来的"雷锋

#### 记2023年商洛市岗位学雷锋标兵曹冉

本报通讯员 杨建东



曹冉,镇安中学一位年轻的女教师,看 上去柔弱的她,却有一颗坚强和火热的心。

工作11年来,她以积极向上的精神状 态,为学生指路,脚踏实地履行人民教师职 责,成为学生交口称赞的好老师,年轻老师 的好模范。近日,她被评为2023年度商洛 市岗位学雷锋标兵。

#### 做一个和自己老师一样的人

曹冉是镇安人,毕业于镇安中学。 2009年曹冉以优异的成绩考上大学,她说 她一直想做一个和自己老师一样的人,因此 她毫不犹豫地报考了陕西师范大学。2013 年本科毕业后,她先后两次放弃大城市的工 作机会,毅然选择回到母校任教。

从教以来,曹冉一直坚持认真备课,每一 节课都做到"有备而来",对学生因材施教,课 堂总是生动有趣。她还积极参加各类讲课比

赛,翻旧的课本、厚厚的教案、深夜台灯前的身 影,都是她教学基本功锻炼和积淀的最好印 记。因此获得了多项省市县奖励,获评陕西省 好教育联盟"学科赛教"二等奖,被评为"商洛 市教学能手""镇安县优秀教学能手"等。

社会部电话: 2985198

为了将自己的教学理念覆盖到更多的学 生中,曹冉积极发挥"传帮带"作用,经常将自 己的授课心得毫无保留地"传授"给新进校的 青年教师。她也善于反思,积极参加备课组活 动,参与的《学案备学与教案备课交互整合的 研究》获陕西省第十届基础教育教学成果三等 奖。积极践行国家"大思政"要求,日常教学 中,她经常在课本知识之外引入案例、美文、视 频等素材引导学生树立正确的世界观、人生观 和价值观,曾获评"商洛市思政课教学骨干"。

每个人做好自己的工作,整体工作就不 会出状况。

曹冉在承担镇安中学校团委的部分工 作后,在加强学校青年思想引领和志愿服务 工作方面作出了大量的贡献。

2022年,曹冉在临产前完成了全省首 批"中等学校团建示范校"的申报创建任 务。她说自己马上要休产假,必须把手头的 工作做好,不能给他人造麻烦。每个人做好 自己的工作,整体工作就不会出状况。

曹冉还积极参与到镇安中学红色教育 基地的建设工作,高质量完成了学校"意识

形态中心"的建设和验收。组建了学校首支 餐厅勤工俭学志愿服务队,完善了夜间志愿 巡查服务工作机制和流程,为学校"三馆"讲 解培训学生志愿服务讲解员60多名,也带 头示范,多次参与党员教师的志愿讲解服 务,2023年和学生志愿者一起共开展了12 次志愿讲解,覆盖近800人次。

在曹冉的努力和带动下,镇安中学的 团建工作及团员青年主题教育工作被团省 委表扬。

#### 真心对待教育事业

不论是课间休息时间还是放学路上,曹 冉身边经常会围着一群学生:打卡背诵、倾 诉烦恼、交流谈心、赋能"充电"……

曹冉记忆最深刻的是她曾带过一位学生。 2020年3月,距离高考不足3个月时,这位学生 家庭突遭变故,孩子几近崩溃。曹冉多次关心看 望她的家庭,后来更是每周末都去其家中聊天谈 心,努力帮助弥补她缺失的关爱。考前3个月无 数次的谈心开导、加班补课让这位学生化悲痛为 力量,最终以优异成绩考入理想的大学。

像这样的故事还有很多。曹冉说:"我 们要让学生学做真事、学做真人,那我们自 己也要真,真心对待工作、真心对待学生、真 心对待教育事业。"

有学生给她留言:"你是给我种下教师 梦的恩师,也是生活中给我帮助和鼓励的益 友。是我的老师让我成了别人的老师,追光 的人终会光芒万丈。"

#### 在平凡的岗位上践行雷锋精神

曹冉一直努力在本行业内学习模范、争 当模范。

教学工作之余,她代表学校参加全县干 部作风演讲比赛,用自己的声音向外界传递 了公费师范生考出大山又回到大山践行"扎 根西部,甘于奉献,追求卓越,教育报国"的 "西部红烛精神",获得了广泛好评。

曹冉积极参与各类道德模范的宣讲活 动中,包括陕西好人沈吉富二十九载照顾病 妻的感人故事,新时代好少年万芝蓝不因家 庭变故勤奋学习的励志故事,镇安县老黄牛 式好干部陈维智、爱岗敬业类好人教师陈怀 茂的故事等,在对道德模范好人事迹的关 注、接触、思考、感悟中,她用自己的声音为 正能量发声,将新时代的好人精神和模范事 迹向外传递,得到了较好的社会反响。

曹冉说:"在平凡的岗位上默默践行雷 锋精神,我和所有人都不会停下前进的脚 步,愿在这片热土中继续耕耘,播撒自己的 青春和热情。"

本报讯 (通讯员 刘卫 王建荣)"年纪大了,腿脚不 好,没想到今天能在家门口办理 社保卡,感谢人社局和银行的工 作人员。"洛南县高耀镇西塬村 73岁的刘兴卫老人拿着崭新的 三代社保卡激动地说。3月19 日,县人社局联合邮政储蓄银行 利用两天时间深入高耀镇西塬 村、兴龙村等地为194名行动不 便的老人现场换发三代社保卡。

为深入推进"社保服务进 万家"活动,切实解决偏远镇 (街道)居民更换三代社保卡距 离远、行动不便等问题,今年以 来,洛南人社局与社会保障卡 合作银行合作,开展社会保障 卡"送卡、用卡、知卡"惠民服务 活动,加快全县居民换发三代 社会保障卡进度,为居民服务 "一卡通"开新局。

活动现场,工作人员耐心 细致地为群众宣传社保政策, 讲解三代社保卡安全、便捷功 能,指导群众如何通过 ATM 机领取养老保险金。镇社保 站工作人员现场帮助群众变 更养老金发放方式,确保养老 保险待遇及时足额入卡;同 时,引导群众使用手机签发电 子社保卡小程序,为54名待遇 领取群众进行养老保险待遇 资格认证,让群众享受到更加 快捷、便民、贴心的服务。洛 南县人社局副局长杨亚锋说: "上门换发社保卡解决了群众

换卡面临的距离远、行动不便等问题,进一步提升了 人社便民服务水平。今后,我们将继续联合金融合作 机构为距离偏远、行动不便等特殊群体开展社保卡上 门办理、激活、补换等服务。"

### 丹凤一男子恶意拨打 报警电话被依法拘留

本报讯 (记者 胡 蝶 通讯员 卢 鹏)3月21日,记者从丹凤县 公安局、县消防救援大队获悉,丹凤一男子因恶意拨打110、119报警电话, 辱骂接警工作人员,被依法拘留。

3月14日3时55分至8时11分之间,丹凤县武关镇一男子多次拨打110、 119报警中心电话,并辱骂接警工作人员。本着有警必出的原则,丹凤县消 防救援大队及时组织消防人员到现场核实。经消防人员到现场调查核实, 此警为金某醉酒后拨打119火警电话,所报警情为虚假警情。案件发生后, 丹凤县公安局立即指令武关派出所做好该案的查处工作。

3月15日,丹凤武关派出所依法对涉案男子进行传唤,对其违法行为进 行调查。经调查,涉案男子名叫金某,武关镇人,36岁,是一名务工人员。 由于该男子单身,平日酷爱喝酒,酒醉后常有给朋友、亲戚拨打电话的行为。 当日,金某醉酒后无故拨打110报警电话31次,拨打119火警电话4次,其 间在通话中均对接警员有言语攻击、辱骂的违法行为。同时,办案民警在调 取金某的通话记录后发现,金某曾多次拨打应急电话,累计拨打电话达84 次,金某的行为既占用了公共资源,又严重扰乱了公安机关正常的接警工作。 依据治安管理处罚法相关规定,对金某给予行政拘留10日的处罚。

警方提醒:恶意拨打110、119等报警电话不仅严重影响报警服务工作 的正常开展,而且长时间占用报警线路会导致真正需要报警求助的电话无 法打入,错失求助的黄金时间。治安管理处罚法规定,凡无事拨打110电话 恶意骚扰、谎报警情的行为都属于违法行为,情节较轻的可处5日以下拘留, 500元以下罚款;情节较重的可处15日以下拘留,并处500元以上罚款。 凡恶意拨打110编造爆炸威胁、生化威胁等信息,严重扰乱社会秩序,触犯 刑法的,将会受到严惩。



3月19日, 柞水县文化馆在乾佑街道皓月小区开展刘姨花馍手工技艺培训活动。花馍手工技艺爱好者和 有志从事该项技艺传承的年轻妇女共40多人参加了培训。据介绍,柞水刘姨花馍是县级非物质文化遗产,近 年来柞水县在保护传统技艺的同时,不断弘扬和传承非遗文化,推动经济发展。 (本报记者 王 倩 摄)

### 车辆高速突发故障 路政人员及时救援

本报讯 (通讯员 水 洋)3月20日11时许,一辆黑 A牌重型半挂牵引车行驶至S30水阳高速上行K41+800 处时,车辆突发故障一半车身在应急车道另一半车身在行 车道上,旁边不时有车辆呼啸而过,稍有不慎就可能引发二 次交通事故,情况非常危险。

省路政执法总队第十支队六大队路政人员巡查发现后, 立即停好车辆,一边询问具体情况,同时在故障车辆后方设 置安全警示标牌,经过交流得知该车辆两条气管接口紧固圈 断裂,维修难度不大,但是必须更换配件,司机李师傅通过网 络联系到一家维修店,但因费用和拖车救援同等价位高达 1000元,李师傅无力支付。随即,工作人员和李师傅现场商 议先将车辆引导至前方300米处的柞水东服务区后,一人留 守现场加强警戒,一名路政执法人员带着李师傅乘坐路政车 辆前往就近村庄寻找到一处修理铺仅花费40多元钱便解决 了车辆故障问题。在寻找修理铺的过程中,路政人员在车上 对当事人进行了高速公路突发事件紧急处置安全知识及高 速公路行车安全注意事项等相关知识的普及。因为处置及 时,险情得以排除。"现在想起来我后背直冒汗,还好有你们 的帮助,不然后果真的不堪设想……"被困司机事后说。

在此,高速路政部门提醒广大司乘人员:在驾驶车辆时, 一定要提前做好车辆安全检查,遇车辆爆胎、抛锚等故障无 法行驶时,要及时拨打12122高速公路报警救援电话求助。

### 用低价彩礼换来幸福婚礼

本报诵讯员 廖 娟

"一盒烟不超过10元,酒席只摆了5桌,饭 菜是大锅菜,要求来随礼的亲戚朋友'多送祝福 少随份子'。"谈起村民屈福林刚刚为儿子操办 的婚礼,洛南县保安镇仓圣社区的群众称赞道, "这场婚礼办得简洁温馨,还没负担,真实惠。"

3月12日是屈福林的儿子屈浩新婚大喜 的日子,与以往村里人过喜事大操大办相比, 屈浩的婚礼现场显得简单了很多,除了大门 上、窗户上张贴着热闹喜庆的大红喜字格外耀 眼,其余婚房布置、婚礼议程、婚宴接待等一切 从简,甚至连彩礼女方也只收了3万元,这种 "重内涵轻形式"的新婚风尚不仅让新郎新娘 和双方家长都很满意,也让低价彩礼换来幸福 婚礼的榜样力量在周围群众中广泛传播。

新郎屈浩感慨地说,"年轻人的幸福生 活是靠自己奋斗出来的,不能让高价彩礼压 垮了父母的肩膀,我和妻子是自由恋爱的, 感情基础比较好,这3万块钱彩礼是我个人 的积蓄,我觉得这也是对媳妇最大的诚意。'

"这要是搁在以前,男女双方恐怕都不 会同意,背地里肯定还要被村里人笑话的。' 屈福林说,原先村里结个婚,房、车不算,光 彩礼都要将近20万元,再加上婚礼开销,逼 得很多家都得借钱。现在好了,为儿子操办 婚宴前,按照村规民约,他提前向村红白理 事会进行了报告,烟酒、饭菜等严格按标准 执行,实现了"喜事新办",不但把新娘子顺 利迎娶回家,还让他们一家人省了很多事。

仓圣社区支部副书记周玉红说:"村里近日 一直在宣传破除四种陋习,推进移风易俗方面的 政策,这次婚礼正好响应了政府政策,符合当前 潮流,村规民约朗朗上口,文明风尚浸润人心。"

### 市公安局开展无偿献血



本报讯 (通讯员 王桂林) 3月19日,市公安局在机关院子开 展"无偿献血心连心 人民公安爱 人民"主题无偿献血活动,当日32 人献血9400毫升。

献血活动中,市公安局领导带 领党员干部职工,有序填表、量血

压、化验初筛、献血等。在参加献血的队伍中,有的民警刚刚 加班执勤完就匆匆赶来,有的民警马上要执行出差任务。献 血者中,既有多年坚持献血的老面孔,也有刚加入公安队伍 的新力量。他们表示,无偿献血很光荣,无论是对社会还是 对他人,都是一件具有正能量的事,希望用热血传递温情。

## 远离校园欺凌 普法护航成长

本报通讯员 任丹江 王江炜



"风可进,雨可进,国王不可进。我们记 住啦!"3月14日,商洛中院民一庭党支部法 官干警走进牧护关镇刘村小学,为全校46 个孩子带来一堂生动有趣的法治课。孩子 们正高声回应着干警的提问。

活动中,法官以小朋友熟悉的动画片《熊 出没》为线索,生动地讲解了所有权、非法盗伐 林木罪、非法狩猎罪等,教育学生从小树立爱 护动物、保护环境、遵纪守法、勇敢维权的意 识。参加活动的师生表示,通过这节法治课, 大家认识到法律不只是在法典中,法律就在身 边,时刻保护着大家。在今后的学习工作中, 将多学习法律,做学法、知法、守法的好公民。

为提升山区未成年人的法律意识,努力 用实际行动维护山区未成年人的合法权益, 让"天平之光 照亮未来",近期,商洛两级 法院积极开展送法进校园活动。

为提高学生对毒品危害的认识和防范 意识,3月13日,商州区法院杨峪河法庭联 合辖区综治办、派出所共同走进金陵寺中 学,为学生们带来一堂生动而深刻的禁毒知 识课。

课堂上,干警以刑法中关于毒品犯罪的 刑事责任年龄规定为切入点,通过精心准备 的资料与案例,详细阐述了非法种植罂粟或 其他毒品原植物、吸食含毒品成分的"电子 烟"等毒品犯罪的危害性,让同学们深刻理解 了这些行为造成的严重后果,并教育他们在 发现可疑植物时,应首先确保自身安全,随后

及时向家长、老师或民警报告。并提醒青少 年学生,警惕含毒品成分的"电子烟"等新型 毒品,避免陷入毒品陷阱,要谨慎交友,择善 而从,树立正确世界观、人生观和价值观。

为提升青少年的法治意识和自我保护 能力,预防校园欺凌和未成年人犯罪,3月7 日,山阳县法院中村法庭联合派出所,走进 中村镇洛峪九年制学校,开展了一场以"杜 绝欺凌、预防诈骗,以法之名、护你前行"为 主题的法治进校园活动。

活动中,中村法庭干警结合法院近年来 审理的相关案例,用通俗易懂的语言向师生 们详细讲解了校园霸凌以及未成年人犯罪 的含义、表现形式、发生原因、危害及相关法 律规定。通过生动的案例,深入剖析了这些 行为的严重后果,并教授了预防和应对措 施。干警鼓励学生们坚决不做沉默的受害 者、不做傲视的欺凌者、不做冷眼的旁观者、

不做犯罪分子的帮凶,争做遵纪守法的好少 年、知法护法的小卫士。

3月12日,镇安县法院云镇法庭的法官 干警走进云盖寺镇中心小学,开展了一场别 开生面的法治宣讲活动。

活动中,云镇法庭干警用浅显易懂的语 言,深入浅出地向同学们介绍未成年人保护 法中的六大保护措施内容,结合实际案例, 使同学们对未成年人保护有了更为全面和 深刻的认识。此外,还向师生们阐述了校园 欺凌的定义、表现形式、法律后果及社会危 害,引导大家正确防范和应对校园欺凌。

学生围绕宣讲内容与法院干警积极互 动、热烈讨论,交流自己对校园欺凌的理解 和应对欺凌的方法,现场气氛活跃。大家表 示,在今后的学习生活中,会做到尊重和理 解身边的同学,不做校园欺凌的"加害人", 也避免成为校园欺凌的"受害者"。



3月20日,商洛学院流动科技馆魔法科学团队来到洛南 县体育场、县华阳思源实验学校为孩子们送上了一场妙趣横 生的魔法展示,通过有趣的表演,引导孩子们观察化学实验过 程,领略大自然和科学的奥秘。(本报记者 肖 云 摄)